

东北军14年抗战史学术研讨会

今年7月30日至8月3日，辽宁大学和“张学良暨东北军史研究会”，在沈阳联合举办东北军14年抗战史学术研讨会，来自各地学者、原东北军老战士、张学良将军旧部及亲属共132人出席，会议收到论文43篇（含日本学者论文一篇），日本学者岛田和典赶来参加会议。

会议讨论中主要提出了如下一些观点：

1. 中国人民抗日战争应是14年而不是8年。前6年（1931—1937）是局部抗战，后8年（1937—1945）是全面抗战。东北军参加了14年抗战的全过程。

2. 1931年九一八事变之夜，东北军北大营突围战是14年抗战史的起点。以张学良为首的东北军爱国官兵，没有完全执行蒋介石的不抵抗命令，他们先后在锦州、通化、宾县等地设立了辽宁、吉林、黑龙江抗日政府，组编了抗日军队，后来又在西安成立了抗日联军临时西北军事委员会。6年局部抗战时期，东北军进行了11次大的战斗，功不可没。

3. 14年抗日战争中，东北地区抗日武装应包括东北军、东北抗日义勇军和东北抗日联军，三者既有区别又有联系，过去一般笼统地说东北地区抗日武装，或只提东北义勇军和东北抗日联军是不确切的。

4. 八年抗战时期，东北军参加过平汉、津浦、淞沪、台儿庄、武汉等战役，还参加过援缅远征军，为中华民族的解放事业做出了重大贡献。

5. 中共党史应注意研究东北军地下党史。东北军中的一些爱国官兵，在中共影响下，从爱国主义者转变为共产主义战士。东北军中的一部分爱国官兵，经过小樵改编、“八三起义”，成建制加入人民军队的光荣行列。

会上日本学者岛田和典在发言中，提出了东北抗日义勇军中的日本人问题。日本爱知学院大学教授水野明的论文论述了日本陆军参谋本部、关东军司令官、参谋长及高级参谋合谋杀死张作霖的情况。

会议期间，与会者参观了九一八事变陈列馆、张学良旧居陈列馆、抚顺元帅林、平顶山惨案遗骨馆、张学良将军手迹展、张学良暨东北军史研究会活动摄影展。

（张友坤）

安徽纪念戴安澜将军牺牲50周年

戴美政

1992年5月，安徽省政协在合肥举行纪念戴安澜将军殉国50周年活动，召开了纪念会，举办了《纪念戴安澜将军历史回顾图片展》。

5月26日，各县代表200余人参加了纪念会。与会者对戴安澜将军光辉的抗日业绩与崇高的爱国精神，及其与时俱进的优良品德和倡导国共合作、民主建国的远大思想作出了充分的评价。同济大学教授戴覆东饱含深情回忆了随父亲戴安澜经历的军旅读书生活，及他对家庭子女的严格要求和关怀教育。会议呼吁，希望戴将军的精神能感染台湾当局，俾其顺应历史潮流，响应中共“一国两制”的主张，为祖国统一、民族腾飞作出贡献。纪念会向与会者赠送了重印的安徽省政协文史资料委员会编辑的《戴安澜将军》一书。

纪念会场举办了《纪念戴安澜将军历史回顾图片展》。该展览包括历史照片近300幅，着重展示戴安澜抗日军旅生涯及其亲身经历的长城古北口抗战，台儿庄战役、桂南昆仑关战役、中国远征军援缅抗战等重大历史事件。

（作者单位：云南人民广播电台专题部）